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1.2 一元二次方程解法（1）直接开平方法

1．下列方程中，不能用直接开平方法求解的是(    )
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2．下列方程不能用直接开平方法求解的是（    ）
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3．下列方程中，不能用直接开平方法解的是（    ）
A．
[image: image9.wmf]2

30

x

-=


B．
[image: image10.wmf]2

20

xx

+=


C．
[image: image11.wmf]2

(1)40

x

--=


D．
[image: image12.wmf]22

(1)(21)

xx

-=+


4．用直接开平方法解方程(x－3)2=8得方程的根为（    ）
A．
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5．用直接开平方法解方程
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，得方程的根是（    ）
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6．用直接开平方法解下列一元二次方程，其中无解的方程为（    ）
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7．解方程（x+2）2=3最适当的方法是（　　）

A．直接开平方法
B．配方法
C．公式法
D．因式分解法

8．方程(x+2)2=9的适当的解法是(     )

A．直接开平方法
B．配方法
C．公式法
D．因式分解法

9．用直接开平方法解方程
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，下列结论正确的是（   ）

A．有两个根，为
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B．当
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时，有两个解，为
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C．当
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时，有两个解，为
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D．当
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时，无实数解

10．能用直接开平方法求解的方程是(    )

A．x2+3x+1=0    B．x2-2x+3=0    C．x2+x-1=0    D．x2-4=0

11．用直接开平方法解下列一元二次方程，其中无解的方程为(　　 )

A．x2－5＝5
B．－3x2＝0

C．x2＋4＝0
D．(x＋1)2＝0

12．下列方程中，不能用直接开平方法的是（　　）

A．x2﹣3=0    B．（x﹣1）2﹣4=0    C．x2+2x=0    D．（x﹣1）2=（2x+1）2
13．对形如(x+m)2=n的方程,下列说法正确的为(　　)

A．可用直接开平方法求得根x=±
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B．当n≥0时,x=±
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C．当n≥0时,x=±
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D．当n≥0时,x=±
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14．解方程
[image: image40.wmf]2
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最适当的方法是（    ）
A．直接开平方法
B．配方法

C．公式法
D．因式分解法

15．解方程
[image: image41.wmf]22
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的最适当方法应是（    ）
A．直接开平方法
B．配方法
C．公式法
D．因式分解法

16．下列解方程的过程，正确的是（    ）．

A．x2=x．两边同除以x，得x=1．

B．x2＋4=0．直接开平方法，可得x=±2．

C．（x－2）（x＋1）=3×2．∵x－2=3，x＋1=2，∴x1=5，  x2=1．

D．（2－3x）＋（3x－2）2=0．整理得3（3x－2）（x－1）=0，[image: image42.wmf].
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17．用直接开平方法解下列方程：

（1）（x﹣2）2=3；（2）2（x﹣3）2=72；
（3）9（y+4）2﹣49=0；（4）4（2y﹣5）2=9（3y﹣1）2．
18．已知一元二次方程x2－4x+1+m=5请你选取一个适当的m的值，使方程能用直接开平方法求解，并解这个方程.

（1）你选的m的值是；
（2）解这个方程．

19．用直接开平方法解一元二次方程4（2x﹣1）2﹣25（x+1）2=0．

解：移项得4（2x﹣1）2=25（x+1）2，①
直接开平方得2（2x﹣1）=5（x+1），②
∴x=﹣7．③
上述解题过程，有无错误如有，错在第_____步，原因是_____，请写出正确的解答过程．

20．小明同学解一元二次方程x2﹣6x﹣1＝0的过程如图所示．

解：x2﹣6x＝1 …①
x2﹣6x+9＝1 …②
（x﹣3）2＝1 …③
x﹣3＝±1 …④
x1＝4，x2＝2 …⑤
（1）小明解方程的方法是　　．

（A）直接开平方法（B）因式分解法（C）配方法（D）公式法

他的求解过程从第　　步开始出现错误．

答案解析
1．C

【详解】
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移项得
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，可用直接开平方法求解；
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移项得
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，可用直接开平方法求解；
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，可用直接开平方法求解．故选C.

2．C

【详解】能用直接开平方法求解的是：
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故选C．

3．B

【详解】选项A、C、D能用直接开平方法解方程，选项D不能够用直接开平方法解方程，能用因式分解法解方程．
故选B．
4．D

【解析】本题考查的是平方根有两个和8的平方根
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故选D

5．C

【详解】移项得,
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两边同除3得,
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开方得,
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所以
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故选:C．
6．B

【详解】A.方程x2=0的解为x=0;

B. 由方程x2+4=0可得x2=-4，方程无解；

C. 方程x2-1=0的解为x=
[image: image58.wmf]±

1;

D. 方程-x2+2=0的解为x=±
[image: image59.wmf]3

;

故选B.

7．A

详解：∵对于
[image: image60.wmf]2
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的形式采用直接开平方法，∴本题选A．
8．A

【详解】(x+2)2=9，

x+2=3或x+2=-3

解得x1=1，x2=-5

9．B

【详解】∵（x+m）2≥0，
∴n≥0．
∴当n≥0时，方程（x+m）2=n有两个根x=±
[image: image61.wmf]n

-m，
故选B．
10．D

【解析】要能用直接开平方法，方程形式必须符合(x+a）2=b（b≥0），仅有D选项移项后变为x2=4，符合此形式.

故选D.

11．C

【详解】要利用直接开平方法解一元二次方程，先将一元二次方程进行变形，变形为等号左边是数的平方或完全平方形式，等号右边为常数，且当常数要大于或等于0时，方程有实数解，因为选项C，移项后变形为
[image: image62.wmf]2
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，根据平方根的性质，此时方程无解，

故选：C

12． C

【详解】A选项：整理方程后为：x2=3，故可直接开平方，故不符合题意;

B选项：整理方程后为：（x﹣1）2=4，故可直接开平方，故不符合题意;

C选项：（x+1）2=-1,不能直接开平方，故符合题意;

D选项： 3(x+1)2=3,故可直接开平方，故不符合题意;

故选：C.

13．B

【详解】(x+m)2=n（n≥0），
x+m=
[image: image63.wmf]n
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，
∴x=±
[image: image64.wmf]n

-m.

故选B.

14．A

【详解】原方程两边直接开平方，得

x+1=±
[image: image65.wmf]2

，
则x=-1±
[image: image66.wmf]2

，
解得 x1=-1+
[image: image67.wmf]2

，x2=-1-
[image: image68.wmf]2

，
故选A．
15．A

【详解】方程
[image: image69.wmf]22
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的最适当方法应是直接开平方法．

故选:A.

16．D

【解析】试题分析：A。当x=0时，两边不能同除，故错误

B．x2＋4=0则x2=-4<0，故x不存在，故错误

C．6可以拆分成2×3也可以拆分成（-2）×（-3）……还有很多情况，此种解方程的方法错误，故错误

D．用因式分解法解方程，故正确。

故选D

17．（1）x1=2+
[image: image70.wmf]3

，x2=2﹣
[image: image71.wmf]3

；（2）x1=9，x2=﹣3；（3）y1=﹣
[image: image72.wmf]5

3

，y2=﹣
[image: image73.wmf]19

3

；（4）y1=﹣
[image: image74.wmf]7
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，y2=1．
【详解】

（1）x﹣2=±
[image: image75.wmf]3

，
∴x1=2+
[image: image76.wmf]3

，x2=2﹣
[image: image77.wmf]3

；
（2）（x﹣3）2=36，
x﹣3=±6，
∴x1=9，x2=﹣3；
（3）9（y+4）2=49，
∴（y+4）2=
[image: image78.wmf]49

9

，
∴y+4=±
[image: image79.wmf]7

3

，
∴y1=﹣
[image: image80.wmf]5

3

，y2=﹣
[image: image81.wmf]19

3

；
（4）∵2（2y﹣5）=±3（3y﹣1），
∴y1=﹣
[image: image82.wmf]7

5

，y2=1．
18．⑴ m=8  ⑵x=2.

【详解】

令m=8，则x2−4x+1+8=5，即x2−4x+4=0，(x−2)2=0，开方得x−2=0，即x=2.

本题考查了用配方法解一元二次函数，解题的关键是掌握配方法的步骤.

19．②漏掉了2（2x-1）=-5(x+1)见解析．

【详解】

第②步错了，直接开方应等于2（2x-1）=±5（x+1），漏掉了2（2x-1）=-5(x+1)
正确的解答过程如下：
移项得4（2x-1）2=25（x+1）2，
直接开平方得2（2x-1）=±5（x+1），
即2（2x-1）=5（x+1）或2（2x-1）=-5（x+1）．
∴x1=-7，x2=-
[image: image83.wmf]1
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20．（1）C，②；（2）x1＝
[image: image84.wmf]10

+3，x2＝﹣
[image: image85.wmf]10

+3．

解：（1）由小明的解答过程可知，他采用的是配方法解方程，

故选：C，

他的求解过程从第②步开始出现错误，

故答案为：②；

（2）∵x2﹣6x＝1

∴x2﹣6x+9＝1+9

∴（x﹣3）2＝10，

∴x﹣3＝±
[image: image86.wmf]10


∴x＝±
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+3，x2＝﹣
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